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Summary: 

The Golgotha (Gologofta) hermitage has come to the attention of researchers 

over time with studies accompanied by numerous documents, which make us not 

to resume the past of the monastic place, but to point out a few aspects, starting 

from the will of the hieromonk Ghenadie Cazimir, one of founders and natives 

of the monastic settlement, document which also provides genealogical 

information about the Cazimir family. The will is accompanied by other unusual 

documents from 1851-1861. 

 

Schitul Golgofta (Gologofta) a intrat în atenţia cercetătorilor de-a lungul 

timpului cu studii însoţite de numeroase documente
620

, fapt care ne determină să nu 

reluăm trecutul lăcaşului monahal, ci doar să punctăm câteva aspecte. 

În studiul său, Lucian-Valeriu Lefter publică o copie a „testamentului” 

(aşezământul) ieromonahului Ghenadie Cazimir, redactat la 18 noiembrie 1828 şi 

întărit la 22 decembrie 1828 de Mitropolitul Veniamin Costachi şi Meletie, Episcopul 

Romanului, catagrafia Schitului Golgofta din 18 martie 1858 şi alte documente, de un 

interes deosebit pentru cercetătorul vieţii monahale din acest colţ de ţară. 

Recent am identificat într-un alt fond arhivistic testamentul ieromonahului 

amintit mai sus, mult mai detaliat decât cel publicat de Lucian-Valeriu Lefter, cu date 

importante despre ctitori. Testamentul întăreşte datarea fondării bisericii schitului la 

1774 de către membrii familiilor Cazimir şi Huşanul. Ghenadie Cazimir a fost fiul lui 

Iordache Cazimir şi al Mariei, fiica lui Gavriil Huşanul. Iordache Cazimir era frate cu 

Grigoraş Cazimir, tatăl spătarilor Panaite şi Petrachi Cazimir, verişorii ieromonahului 

Ghenadie Cazimir. Din testament reiese că Gavriil Huşanul a avut trei copii: Maria, o 

fiică măritată cu medelnicerul Ilie Herescu şi Vasilie Huşanul. Constandin Băltag şi 

sora sa Nataliea monahia erau unchii Mariei Huşanul. Testamentul îl pomeneşte şi pe 

Iorest monahul. 

                                                 
 Profesor de istorie, Colegiul Naţional “Cuza Vodă” Huşi. 

620 † Veniamin Pocitan, Schitul de maici Golgota (Vaslui), în „Buletinul Episcopiei Huşilor”, Huşi, Anul 

IX, nr. 12, decembrie 1933, p. 90-93; Prof. dr. Dorinel Ichim, Biserici de lemn din eparhia Huşilor, 

Episcopia Huşilor, 2001, p. 53-61; Lucian-Valeriu Lefter, Schitul Gol(o)gofta din ţinutul Vaslui, în anii 

de dinaintea secularizării averilor mănăstireşti, ân „Monumentul”, XI, Partea I, Iaşi, 2009, p. 99-128; 

Costin Clit, Documente inedite privind istoria Schitului Gologofta şi a moşiilor din jur, în „Acta 

Moldaviae Meridionalis”, XXXIII, 2012, p. 40-91. 
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Schitul s-a ridicat pe partea de moşie a Mariei Huşanu şi a medelnicerului Ilie 

Herescul de către Iordache Cazimir şi cei din familia sa. Lucrările de construcţie s-au 

executat sub supravegherea monahului Iorest Huşanul, cu ajutorul financiar al 

medelnicerului Ilie Herescul.  Finalizarea construcţiei bisericii a fost urmată de 

moartea ctitorilor, când viitorul ieromonah Ghenadie era „nevârstnicu”, moştenitor al 

părţilor de moşie lăsate de mama sa şi medelnicerul Ilie Herescul. Stăpânirea schitului 

revine lui Ghenadie şi fraţilor săi, decedaţi înainte de căsătorie, o singură soră a primit 

moşie cazimirească la încheierea căsătoriei, moartă însă fără moştenitori. Tunderea în 

monahism a lui Ghenadie s-a petrecut în 1798, cu acordul Cazimireştilor şi 

blagoslovenia lui Veniamin Costachi, Episcopul Romanului, urmată de hirotoniserea 

ca preot la 1799 şi numirea ca egumen. Realizările materiale ale ieromonahului 

Ghenadie şi înaintaşilor săi sunt trecute în testament, izvor de primă mână pentru 

evaluarea prefacerilor suferite şi înnoirilor. 

Ieromonahul Ghenadie Cazimir desemnează epitrop prin testament (aşezământ) 

pe Răducanu Cazimir, nepotul său, fiul lui Petrachi Cazimir. 

Documentele de faţă reflectă înlocuirea stareţei Csenia Donici cu Zanaida 

Hâncul la 18 martie 1858, data primirii averii schitului, şi revenirea în aceiaşi calitate 

la 16 ianuarie 1859 (a se vedea catagrafia în anexă). 

Marin Drăghici, vechilul Schitului Gologofta, face cunoscută Ministerului 

Averilor Bisericeşti la 31 mai 1858 „făţişa răşluire” a averii schitului datorată 

amestecului autorităţilor eclesiastice prin preluarea socotelilor lăcaşului de la Csenia 

Donici, fosta stareţă
621

. Vechilul s-a adresat în acest sens şi Episcopiei Huşului, dar şi 

Departamentului bisericesc şi al instrucţiei publice la 11 iulie 1858
622

. 

Slugerul Marin Drăghici se judeca „pentru contestaţia unui contract şi altele” 

cu Schitul Gologofta, „a căruie stariţă prin mijlocul Preosfinţitului Mitropolit au fost 

pornit pretenţii” (a se vedea adresa tribunalului din Vaslui de la 20 mai 1859)
623

. 

Ministerul Dreptăţii cere Ministerului Cultelor la 16 iulie 1860 lămuriri privitoare la 

administrarea schitului de către epitrop sau minister, necesare în procesul intentat de 

Marin Drăghici împotriva Cseniei Donici din 1859 pentru „nişte pogo(a)ne vie”. În 

răspunsul din 20 iulie 1860 se precizează că „după votul camerei din 7 a curentei 

Golgotla sau Huscheni are a se administra pe viitor de cătră acest ministeriu” şi se 

propune suspendarea procesului
624

. În cursul anului 1860 Csenia Donici se judeca cu 

Marin Drăghici pentru suma de 30 de galbeni ce aparţinea schitului
625

. 

Începând cu 20 mai 1860, Costache Cazimir solicită intervenţia ministerului 

pentru înapoierea testamentului ieromonahului Ghenadie Cazimir din 18 noiembrie 

1828 de către mitropolitul Moldovei
626

, act prin care „s-ar fi lăsându reposatului 

părinte a numitului peticionar nemijlocita administrare a averei schitului Golgota”
627

. 

Costache a fost fiul lui Răducanu Cazimir.  

                                                 
621 ANI, Fond Ministerul Cultelor şi Instrucţiunii Publice-Moldova, dosar 114 / 1851, f. 4-6. 

622 Ibidem, f. 8-9. 

623 Ibidem, f. 19. 

624 Ibidem, f. 38 şi 40. 

625 Ibidem, f. 57. 

626 Ibidem, f. 60. 

627 Ibidem, f. 62. 
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DOCUMENTE 

 

1. 1828 noiembrie 18. Testamentul ieromonahului Ghenadie Cazimir, 

nacealnicul schitului Gologofta, ţinutul Tutova. 

 

În numele sfintei cei de o fiinţă şi de viaţă făcătoarei şi nedespărţitei Treimi a 

Tatălui şi a Fiului şi a Sfântului Duhu. Aminu. 

 

 Schitul Gologofta de la ţinut(ul) Tutovii s-au făcut la anul de la mântuirea 

lumii 1774 de lemn durat pre temelie de piatră precum să vede până astăzi, întru 

cinstea prăznuirei şi lauda sf(ântului) marelui făcătoriu de minuni Ierarhu(l) Nicolae 

de adormiţii întru vecinica pomenire răpos. tatălui meu Iordachi Cazimir, ce au fost 

frate cu Grigoraş Cazimir, tatăl verilor mei, spatar(ul) Panaite şi spatar(ul) Petrachi 

Cazimir, pe dreaptă partea de moşie a odihnitei întru fericire maicei mele Maria, fiica 

răposat(ului) Gavriil Huşanul şi pe partea medelnicer(ului) Ilie Herescul, carele au 

avut legiuită soţie pe o soră a maicei mele şi carele pe lângă părţile de moşie au făcut 

agiutor şi cu bani la zidirea şi facerea schitului; aseminea şi pre Vasilie Huşanul, 

fratele maicei mele şi pre Costachi Băltagu, unchiul maicei mele şi pre Nataliea 

monahiea, sora lui Constandin Băltagu şi toată cheltu(i)eala fiind dată în mâna 

monahului Iorest Huşanul, s-au isprăvit de săvârşit facerea sf(intei) biserici, dar cu 

nimică din alte lucruri trebuitoare nu au înzestrat-o, pentru că nezăbovind tatăl meu 

împreună cu numiţii ctitori unul după altul în scurtă vreme cătră Domnul s-au dus, 

nevârstnicu rămâind eu, însă cu deplină clironomie asupra acei părţi de moşie ce am 

avut-o de pe Maică mea şi acea de la medelnicer(ul) Herescu, pe care este întemiet şi 

schitul şi pre care le-am stăpânit în pace, că fraţii mei cei mai mari şi mai mici mai 

(î)nainte  de a să căsători au răposat, decât o soră căriea la însoţire i s-au fost dat o 

moşie cazimirească, dar şi aceasta mai (î)nainte de  a ave(a) fii au răposat, rămâindu 

eu singur pe acele părţi şi stăpânindu-le în pace atât despre răzăşi, cât şi despre 

megieşi, pre acolisitori înfrânându-i cu glăsuirea vechilor scrisori şi a împărţelelor cele 

între neamul maicei mele. 

Şi aşa în vârstă desăvârşit viind, din D(umne)zeiasca îndemânare ce au răsăritu 

în sufletul meu şi cu bună priimirea şi învoierea d(umnea)lor bo(i)erilor Cazemireşti, 

având şi îndatorire părintească, m-am dăruit lui D(umne)zeu ai sluji în chipul 

monahicescu pentru că la anul 1798 prin blagoslovenia Preosfinţitului Veniamin, 

mitropolitului Moldavei, iară întru acea vreme episcop Romanului, m-am tuns monah. 

Aşijderea la alt an 1799, tot de preosf(inţia) sa am fost hirotonisit preot şi ştiind că 

schitul este făcut de tatăl meu şi cu împreună agiutoriul a unora din rudeniile maicei 

mele şi că acele părţi de moşie arătate mai sus sânt a mele, m-au rânduit şi egumen, 

îndatorindu-mă a avea purtare de grijă ca pentru însuşi casa Sf(ântului) Marelui Ierarh 

Nicolae şi a me(a), şi după ce am priimit asupră-mi această sarcină am văzut sf(ântul) 

schit cu totul lipsit de cele de nevo(i)e şi afară de toată purtarea de grijă şi înpilat întru 

cea desăvârşită sărăcie am luat râvnă şi mai întâi afierosindu-mă însumi spre sinemi 

Sf(ântului) Marelui Ierarhu Nicolae, precum şi avere(a) me(a) şi părţile de moşie 

schitului, cu căldură din inimă rugându-mă sfinţiei sale ca se-mi ajute ai înzăstra casa 
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precum dorescu şi voi dori până ce voi fi între cei vii şi ca să-mi fii îndreptătoriu şi 

povăţuitoriu căilor mele întru această viaţă trecătoare până la ceasul sfârşitului meu, 

iară în cea viitoare să-mi mijlocească (i)ertarea păcatelor mele celuia mai păcătos 

decât toţi spre vecinică şi nemuritoare pomenirea me(a) şi a neamului meu.  

Iată şi cele ce am făcut înlăuntrul bisericei şi cele pe afară acareturi şi altele 

precum în gios să va arăta. 

 

Nº Cele ale bisericei. Argintăriile. 

1 Unu potiri de argint cu discosul, cu steaoa, cu linguriţa lui, tot de argint 

1 Unu potir cu discosul, cu steaoa şi linguriţa lui de madem. 

1 Una copie. 

1 Una candelă de argint. 

1 Una cadelniţă de argint, cumpănitura ei trei sute dramuri. 

2 
Două coroane argint, una la Maica Domnului cea înpărătească şi alta la 

Pruncu. 

1 
Una coroană mare de argint în chip de raze la Sf(ântul) Nicolae, poleită cu 

auru. 

1 
Una icoană mică Maica Domnului preste tot ferecată cu argint şi şi poleită 

cu auru. 

1 Una cruce mare de argint pe Sf(ântul) Pristol. 

2 Două părechi paftale de argint, una poleită cu auru. 

1 Unu colan sau poias de şărăt lat de argint. 

3 Trei sfeşnice de alamă pe Sf(ântul) Prestol. 

1 Una cadelniţă de alamă. 

1 Unu polecandru de alamă cu şese fofeze . 

Sfântul Pristol cu: 

1 Un antimis nou. 

1 
Unu chivoţelu de argint pentru Sf(intele) Taine, cumpănitura lui una sută 

douăzeci dramuri. 

2 
Două cruci de lemnu, una mare zugrăvită şi alta mai mică săpată pe 

Sf(ântul) Pristol. 

2 

Două îmbrăcăminţi la Sf(ântul) Pristol, una de adamască roşie cu poalele de 

catife(a) mohorâtă cu flori, nouă şi alta de bumbac cu câmpul albastru cu 

florile albe. 

1 Una cămaşă nouă la Sf(ânta) Masă.  

1 Una prostire supţire, nouă. 

Veşmintele 

1 Un felon cu stiharul, cu epetrahilul şi anaracleţele de ştofă nouă. 

2 Două feloane de o materie de matasă, unul roş şi altul verde cu flori de fir.  

1 Un stihariu preoţescu de canavaţă albă cu flori de matasă. 

1 Un stihariu preoţescu de canavaţă verde cu flori de matasă cusute. 

1 Un epetrahil de aceeaşi materie cu trei canafuri. 

1 Una pereche anaracleţe de canavaţă verde, încă şi altă păreche anaracleţe. 

3 Trei stihare preoţeşti de cit, însă două nouă şi al triele ponosit. 
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3 
Trei feloane de cit nouă şi un poiasu de lână cusut cu fir şi împodobit cu 

fluturaşi.  

2 Două epetrahile de cit. 

4  
Patru văzduhuri de materie de mătasă în feliuri de flori, însă două nouă şi 

două mai ponosite. 

4 
Patru pocroveţe, două de materie de mătasă nouă şi două de cit mai 

ponosite. 

1 Un scul de peteală. 

1 
Una perde(a) roşie de o materie de Rosiea cusută foarte cu meşteşug la 

icoana Maicei Domnului. 

1 Un epetrahel alb de o materie de matasă. 

1 Una cevre cusută cu matasă. 

2 Două poale mari de cit la proschimatariu. 

3 Trei perdele mari nouă de cit alb cu flori, la cele trei uşi ale altariului. 

3 Trei alte perdele iarăş de cit mai ponosite. 

1 Un aer mare / sau plaşteniţe / zugrăvit pe pânză şi do(u)ă prosoape. 

1 Una prostire de inu cusută cu flori de matasă de acoperit Sf(ânta) Masă. 

4 Patru coţi de corde lată de cea bună. 

2 Două lăzi, una mare şi alta mică, pentru veşminte, 2 strane în altar. 

1 Un dulap proscomedie, cu balamale şi încuietoare de fier. 

Cărţile 

2 Două Evanghelii de Râmnic şi două Liturghii.  

13 
Treisprezece Menee slujba sfinţilor pentru tot anul, do(u)ă luni 

no(i)em(brie).  

12 Douăsprezece cărţi Vieţile sfinţilor preste tot anul. 

1 Un Tipicon mare ce îi dăruit de pre(a) sf(inţia) sa Mitropolitul. 

3 Trei cărţi, un Octoih mare, un Triod, un Penticostariu. 

1 Una Psaltire de la M(ă)n(ăsti)rea Neamţului. 

1 Un Apostol de Râmnic. 

1 Una carte ce să numeşte Cazanieriu. 

1 Unu Osmoglasnic. 

1 Un Ceaslov mare de Râmnic, unu Moletevnic. 

2 Două Felade, una Paraclisurile împărăteşti şi a doua Panahidă. 

1 Una Evanghelie rusască, un Trifolon rusăscu. 

1 Una Psaltire isledovana rusască. 

1 Una Evanghelie grecească. 

 

Biserica de lemn durat / însă acoperită cu draniţă, pardosită cu dulapi de stejari 

de mine pre cummai gios să va arăta / înlăuntrul bisericii catapeteasma întreagă săpată 

în flori, zugrăvită peste tot, deschisurile şi florile avându-le cu aur. Patru icoane, acele 

împărăteşti, iarăşi zugrăvite şi deschisurile cu aur, un serafim de lemnu preste tot cu 

aur, proschimatariul preste tot săpat şi zugrăvit, florile avându-le cu aur. Aceste sânt 

care le-am găsit de la numiţii răposaţi ctitori. 

Iară cele iarăş arătate în gios de la vremea mea au sporit: 
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Nº  

30 Treizeci strane în biserică.  

4 Patru sfeşnice mari de lemnu cu dousprezece făclii mari de ciară înaintea 

icoanelor împărăteşti şi patru sfeşnice paraclisierheşti zugrăvite. 

1 Una pereche mucăr mare de stâns policandru(l). 1 Analoghion.  

1 Un prapur mare zugrăvit. 

1 Una cruce mare zugrăvită pentru litanie. 

4 Patru icoane mari nouă în priidvor. 

4 Patru sfeşnice mari de lemnu înaintea icoanelor. 

1  Un policandru de lemn zugrăvit în pridvor. 

14 Patrusprezece icoane mari de preste tot anul. 

2 Două clopote, unul mare şi altul mai mic, cântăritura lor una sută cincizeci 

ocă. 

 

Scrisorile răzăşiei maicei mele după care am moşiea pre care este întemeiat 

schitul sânt la feciorii răpos(atului) Teodor Mircea, sardariul Ştefan şi la fraţii 

d(umi)sale, acolisint şi înpărţelele între neamuri. 

Iară aceste ce în gios să arată scrisori, danii şi zapise de cumpărături prin 

sirguinţa mea sânt câştigate acestui schit. 

Aceste: 

 

Nº Veletu  

1 7266 mai 29 Copie hotarnică, iară cea adevărată să află la neamul 

Mircescu, pentru moşiea Stângacii de Gios, hotărâtă 

din poronca Măriei sale Ioan Scarlat Grigorie Ghica 

v(oie)v(od) de vornicul porţii Nicolai Tiron şi de 

Lefter Dorobăţu, din hotărâtura arătată trag una sută 

stânjini. 

2 7283 decem(vrie) 

5 

Danie de la Calistru monahul Huşanul întru care este 

iscălită şi Nastasia Huşanca, sora lui, întru care arată 

că fac danie nestrămutată schitului Gologofta toate 

părţile de moşie a răpos(atului) tatălui lor, adecă din 

Stângacii de Gios, din Vlădeşti, din Digiugaş, din 

Ibăneşti, din Stoeneşti, din Broşteni, cu cuprindere că 

pentru două pricini fac această danie. Întâi pentru ca să 

se scrie între ctitori, iară a doua ca să uşureze pre 

răpos(atul) tatăl lor de un păcat de apucare ce făcusă. 

3 1823 mai 21 Danie a d(umi)sale postelnicului Toaderu Mircea întru 

care arată că din partea lor de moşie ce au în Stângacii 

de Gios fac danie schitului patruzeci stânjeni, întru 

această danie este iscălită şi soţia d(umi)sale şi fiei 

d(umi)sale.  

4 1799 martie 23 Danie a lui Ichim diaconul, feciorul lui Gavriil Gâfeiu, 
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întru care arată că în afară din hotarul Ibăneştilor 

partea despre monastire, câmpul şi codrul cât să va 

alege partea lui ce au avut-o de pe Măriuţa, strămoaşa 

lui, o face danie schitului. 

Întru aceeşi scrisoare danie şi întru aceeşi zi mai face 

danie Ilinca diaconiţa o a tria parte din câmpul şi 

codru(l) Ştefăniei moaşei ei, ce o stăpâne(a) numita 

diaconiţă, întru care sânt iscăliţi şi feciorii ei. Întru 

aceeaşi hârtie danie la anul 1801 mai 3 diaconul 

Gavriil Doroş şi cu fratele său Ioan Doroş, feciorii lui 

Tanasă Doroş din satul Albeştii, mai iscălescu că şi ei 

fac danie partea de moşiea lor ce să va alege din 

hotarul Ibăneştilor, câmp şi codru. 

5 1799 april(ie) 28 Danie a lui Ioniţă Toderaşscu şi a lui Mihălache 

Leurdă şi acelor înpreună cu dânşii, întru care arată că 

facu danie schitului toată partea de moşie ce o au avut 

de pe Ştefăniea, moaşa lor, pe Valea Monastirii, 

siliştea Ibăneştii. 

6 1822 august 20 Danie a Paraschivei, soţiea răpos(atului) Ioan Luca şi a 

fiici ei Aniţii, întru care arată că părţile de moşie din 

sat(ul) Ibăneştii şi din Poeana Chiliilor şi din alte 

hotară ce Parascheva le-au avut de pe bărbatul ei şi 

Aniţa de pe tatăl ei cumpărături, le fac danie schitului, 

iar scrisorile cumpărăturii sânt la preotul Vasilie 

Naciiu, fiind că şi preotul cele mai multe părţi ale 

numitei moşii le-au cumpărat împreună cu răposatul şi 

cuprinzându-să pentru amândouă cumpărăturile întru o 

hârtie, pentru aceea să şi află la dânsul. Această danie 

este întărită de isprăvnicia ţinutului şi de preaosfinţiea 

sa Arhiereul Meletie cel Nou şi de alţii.  

7 1823 fevr(uarie) 7 Danie a lui Antohie şi a lui Constantin şi a Saftei, 

feciori răpos(atului) Gheorghie Huşanul, întru care 

arată că după poronca cea cu blestăm a tatălui lor fac 

danie schitului un pogon de vie, cât şi pometul ce este 

acolo şi locul.  

8 1820 decem(vrie) 

6 

Danie a sardarului Gheorghie Daghie întru care arată 

că partea lui ce să va cuveni din codru(l) Ibăneştilor o 

face danie schitului, întărită de mulţi oameni marturi 

ce au fost faţă. 

9 1823 iulie 1 Danie a lui Ştefan Mustereţ întru care arată că partea 

lui care să va alege din Ibăneşti, câmp şi codru, o face 

danie schitului.  

10 1821 no(i)emvrie 

20 

Zapis de la Gavriil Moşiemultă şi de la fraţii lui, iscălit 

şi de alţii mulţi, pentru treisprezece stânjini, 5 palme 

de moşie ce am cumpărat de la el.  
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11-

12 

1818 fevr(uarie) 7 

şi din 1818 

octomv(rie) 2 

Danie a lui Mihai Ichim întru care arată că părţile de 

moşie frăţâni-său Ioniţă Ichim pe care le clironimisi el, 

cât şi a lui, ce să vor alege din toate hotarele, le dă 

danie schitului. 

13 1824 octom(vrie) 6 Danie a monahului Iraclie Huiban întru care arată că 

cincizeci stânjini ce are în obârşie pe apa Ezărului 

baştină îi face danie schitului, întărită fiind şi de 

isprăvnicia ţinutului. 

14 1813 Scrisoarea schimbului ce am făcut cu soră-mea Zoiţa. 

15 1826 Hrisov de miluire de la domnul Ioniţă Sturza 

v(oie)v(o)d ca pentru cât vin va (i)eşi din drepte viile 

schitului şi ca pentru câte oi, stupi şi mascuri va ave(a) 

schitul, să fie slobode despre toată darea de plată, 

asemine(a) şi pentru cinsprezece oameni. 

 

Aceste scrisori, încă şi altele pentru mai mici pricini, s-au dat la mâna 

d(umi)sale epitropului numit, iar cele arătătoare pentru răzăşia me(a) când vor fi 

trebuitoare să se caute la locul unde am arătat mai sus. 

 

Acareturile şi meremeturile ce am făcut. 

 

La anul 1800 am făcut o pivniţă durată de dulapi de stejar întregi. 

La anul 1803 am făcut două chilii cu cămările lor, cu şală prin mijlocu, cele 

despre poartă.  

La anul 1807 am acoperit biserica cu draniţă de brad ce o am cumpărat din 

oraşul Iaşii. 

În anul 1812 am făcut două chilii cu cămări pentru eclisierhie. 

La anul 1815 din gios de poartă am făcut patru chilii cu sală prin mijloc, cu 

prispe din două părţi, cu cerdac, pardosite cu scânduri pe gios, pe trei rânduri de tălpi, 

acoperite cu draniţă de stejar, bătute cu piroane de fier, ferestele de steclă, la toate 

uşile balamale şi încuietori nemţeşti, din dos un beciu de cărămidă, deasupra iară 

cămară de cărămidă. 

La anul 1817 am făcut altă pivniţă mai mică tot durată şi deasupra şopron 

acoperit cu draniţă de stajar. 

La anul 1818 am făcut ograda schitului în cuprindere de una sută cincizeci racle 

şi stânjini gospod, 160, una sută şese zeci de scânduri de stejar. Întru acelaş(i) an am 

mai făcut un zemnic în pământ foarte mare, pentru păstratul murăturilor şi ale altor 

legume ce (i)es din pământ, şi trei coşere pentru popuşoi şi o altă chilie mai mică 

prescurărie. Deasupra porţii am mai făcut o clopotniţă în care stau clopotele, acoperită 

cu draniţă de stejar şi înprejur cu parmaclâcuri frimoasă. 

La anul 1822 am făcut un hambar de la pământ sus în care să se pu(i)e tot feliul 

de pâine şi alte roduri ce (i)es din ţarină şi alăture(a) casaoa(i)e pentru paza celor de 

nevo(i)ea casii, acoperit cu draniţă de stejar. 

 Aceste toate sânt în ograda schitului. 
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La anul 1823 s-au pardosit biserica cu dulapi întregi de stejar în patru muchi. 

Întru acelaşi anu din deal de schit din afară alăturea cu ograda am făcut alte două chilii 

cu cămările lor şi o pivniţă durată de dulapi de stejar, deasupra acoperită cu şopron 

drăniţit cu draniţă de stejar , acestea îngrădite cu gard acoperit cu spini, întru care este 

şi levadă. Osebit de ograda schitului am făcut şi altă ogradă îngrădită în care am făcut 

încă două chilii osăbite una de alta şi bucătărie şi tot întru această ogradă am făcut şi 

un grajdiu de cai de scânduri de stejar şi acoperit cu draniţă de stejar, şi tot aice am 

ami făcut un şopron acoperit cu draniţă de stejar pentru care şi căruţe. Tot în acea 

ogradă am mai făcut o fântână zidită cu piatră. Împrejurul schitului aproape este o 

levadă cu pomi în care este şi temnicul stupilor, îngrădită cu gard şi acoperit cu spini, 

cu portiţe şi încuietoare. 

Din deal, în partea apusului am întemeet o levadă cu 2000, două mii perji şi alţi 

pomi, îngrădită toată cu gard tare şi acoperit cu spini. 

De la deal de acea levadă este întemeetă o vie cu nouă pogoane roditoare şi altă 

levadă de perji foarte frumoasă, iară înprejurul a toată viea nuci, la care am făcut şi 

cramă acoperită cu draniţă de stejar, în care sânt opt căzi mari pentru trebuinţa viei şi 

cincizeci şi cinci poloboace pentru vin şi altele la aceste pentru trebuinţa strângerei 

vinului, înprejurul acestia am făcut un gard foarte tare, acoperit cu spini, poartă şi 

portiţă şi încuietoare avându. 

Afară de aceste am mai făcut o crâşmă cu două case, acoperită cu draniţă de 

stejar cu pivniţă de dulapi. 

Aceste toate le-am făcut şi le-am întemeiat pe dreaptă partea de moşie ce o am 

de pe maică-me(a). 

 

Nº Vitele 

50 Cincizeci matce stupi. 

60 Şesezeci oi mari şi mici. 

12 Doisprezece boi de jugu. 

6 Şese vaci cu viţei şi patru gonitori. 

3 Trei cai. 

60 Şesezeci mascuri râmători mari. 

     

Aceste toate şi încă multe trecute cu vederea însămnării prin sporirea 

blagosloveniei Sf(ântului) marelui Ierarh Nicolae şi prin smerite şi nevrednice 

ostinelele mele le-am câştigat zestre casei sfinţii sale schitului Golgofta în curgere de 

30 ani, cât am egumenit eu aicea la pomenitul schit. 

După toate aceste vrâsta bătrâneţelor agiungându-mă şi glasul Domnului 

auzindu-l ca în toată vremea să fim gata că nu ştim ceasul, şi ştiind că datoria această 

strămoşască este netrecută, prin D(umne)zeeasca îndemnare s-au râdicat în sufletul 

meu şi această purtare de grijă ca încă în vieaţă fiind să rându(i)escu şi să facu 

aşezământ pentru acest schit cum să se urmeze în vremea viitoare, ca nu în nevrednice 

mâini căzând, cu vreme(a) să vie întru râsipire şi pustiire, şi cu aceasta şi pomenirea 

noastră să se strângă şi ostenelele şi cheltu(i)elele să rămâ(i)e zadarnice, am privit şi 

am alergat cu socotinţa în toate părţile şi n-am găsit unde să-mi razem scopurile mele 

şi să pun temelie de credinţă că vor fi cu purtare de grijă precum am fost şi eu spre a 
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întemeea, iară nu a râsipi. În neodihna cugetărilor acestora fiind, din D(umne)zeeasca 

luminare povăţuire luând, am făcut acest aşezământ cu cuprinderea ce mai gios să va 

arăta, căruea de la voinţa me(a) întru numele lui D(umne)zeu îi dau vecinicie, pre 

carele îl dau în mâinele prea iubitului meu întru Domnul şi rudeniei, d(umi)sale 

spatariului Răducanu  Cazemer, nepotului meu, prin carele îl adeverez după bună 

priimirea d(umi)sale ce me-au arătat şi îl facu cunoscut prin acest aşezemânt de 

epitropu luotoriu de seamă asupra întemeerei acestui sf(ânt) schit, precum am fost şi 

eu, şi această epitropie o va clironomisi d(umnea)lui şi urmaşii d(umi)sale din neam în 

neam, apărând cuprinderele acestea pentru nemuritoarea pomenire cu a d(umi)sale 

spre a să păzi întocmai. 

Cea întâi, ca schitul acesta să nu se închine necăierea, ce să rămâ(i)e în 

privigherea epitropului arătat de a pururea, că cu socotinţa me(a) i-am cunoscut mai 

mult folos aşa: Dar dacă Monastirea Sigmenului ce este la Sf(ântul) Munte al 

Aftonului în vreo vreme să va arăta cu vreo scrisoare danie  şi va voi a trage pe schit 

supt stăpânirea sa să nu să ţie în samă, că prin măestria sfinţiei sale părintelui Luca, 

arhimandritului M(ă)n(ăsti)rei Floreştilor în vremea oarecăria slăbăciuni de boală am 

slobozit o aşa greşită scrisoare şi în urmă cunoscându-i-să scoposul unde atârnă, am 

lepădat acea părere a mea, şi de acum hotărăscu a să numi greşală îndreptată. 

Al doilea, ca niciodinioară să nu să poată da în vânzare schitul sau să se ea de 

cătră cineva embatic pentru părţile de moşie ce are. 

Al treilea, pre schitul acesta îl hotărăscu şi îl las spre a fi de-a pururea petrecere 

şi locuinţă de maice călugăriţe, cărora le şi las toată voea de a-şi le-l ţinea cu cuvânt 

pentru locuinţa lor, la care vor fi datoare a urma rândueala Monastirei Varaticului, 

carele întemeindu-să şi din chiemare D(umne)zeească, venind vreuna din rudeniile 

mele zicând de partea femeească, din neamul meu cel Cazemirescu să fie priimită cu 

toată bucuria şi dacă să va arăta în bune purtări şi cu vieaţă plăcută lui D(umne)zeu şi 

va voi şi stăpânirea cea duhovnicească, apoi neapărat să fie râdicată la începătoria de 

nacealniţă şi egumenie, că afară de protemisirea rudeniei, dar acest sf(ânt) locaşu mult 

s-au ajutat de bo(i)erii Cazemireşti şi de tot neamul lor, însă fără de toată înperecherea 

şi neunirea de care milostivul D(umne)zeu să le apere şi să le acopere. 

Acesta este aşezământul carele am făcut cum să se urmeze  în vremele cele mai 

de pe urmă, în carele rugându-mă înalt preo sfinţitului mitropolit şi celoralalţi preo 

sfinţiţi arhierei, s-au întărit prin iscăliturile preaosfinţiilor sale, iscălind şi alţi boeri 

spre a rămâne nestrămutat până în veac dupre cum să cuprinde. 

Iară orişicare din rudeni(i)le mele cele după maică me(a), că cei de pre neamul 

tatălui meu departe stau de la aceasta sau orişicarele, în urma me(a) râdicându-să şi 

voind a se acolisi de vreun lucru a schitului mişcătoriu sau nemişcătoriu, şi voind a 

strica vreunu punct a aşezământului acestuea, asupra unuea ca aceluea să se pogoare 

înfricoşată urgiea lui D(umne)zeu, având blestemurile Preacuratei Născătoarei de 

D(umne)zeu şi pururea Fecioarei Maria şi ale Sf(ântului) Marelui Ierarhu Nicolae şi 

ale tuturor sfinţilor celor din veac, cu o haină cu care să înbracă şi ca un brâu cu carele 

pururea să încinge, câştigurile şi dobânzele lui Ananie şi a Zapfirei, ca nişte furi de 

cele sfinte moştenindu-le şi asupra caselor lor şi a agoneselei lor să fie pedeapsa 

averilor dreptului Iovu, şi nici o zi fericită să nu-i întâmpine ca pre nişte urâtori de 

D(umne)zeu şi bântuitori celoru sfinte şi lacomi fără de D(umne)zeu, şi înaintea 
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cinstiţilor judecători să fie ruşinaţi. Iară asupra cărora vor ajutora şi vor apara 

aşezământul acesta spre a să păzi, nestrămutat să fie blagoslovenia lui D(umne)zeu şi a 

Preacuratei sale Maice şi a Sf(ântului) Marelui Ierarh Nicolae şi a tuturoru sfinţilor şi a 

pre(a)sfinţiţilor păstori ce sânt iscăliţi aicea şi a nevredniciei mele. Amin. 

1828 noemvrie 18 zile 

/ subscris / Ghenadie Casemir ieromonah, nacealnic Schitului Golgofta. 

Înfăţoşându-să şi nouă acest aşăzământ şi hotărâre(a) cuvioşiei sale 

Ieromonahului Ghenadie, dupre cerirea sa spre întocmai urmare cu nestrămutare, s-au 

întărit şi cu ale noastre iscălituri. 

1828 decemvrie 22     

/ subscris / Veniamin Mitropolit Moldovei. 

Meletie Episcop Romanului. 

 

Principatele Unitr 

 

 

ANI, Fond Ministerul Cultelor şi Instrucţiunii Publice-Moldova, dosar 114 / 

1851, f. 87 - 92v., copie.  

 

2. 1851 <f. l. z.>. Catagrafia Schitului Gologofta, ţinutul Tutova. 

 

Catagrafia de averea mişcăto(a)re şi nemişcăto(a)re ce are Schitul Golgofta, 

aflătoriu pe moşia tot cu asăminea numire, hotarul Ivăneştii. 1851, ţinut(ul) Vasluiu. 

 

N. 

următor 

No.  

1 1 Bisărică de lemn pe temelie de piatră cu hramul Sv(ântul) 

(I)er(ar)h Necolae, 32 chilii în 16 apartamente, cu Nº de 35 

monahie petricătoare neatârnate. Epitrop Costachi Cazimir. 

2 3 Fălci pădure mare de codru brăcuită, în care se află şi imaşu. 

27 Fălci de fagi (?) a schitului. 

6    -    fânaţa, asăminia. 

30 - imaş la locu(l) cu arăturile. 

6 Pogoane vie mărginită în 3 fălci. 

60 Fălci locu de arătură a lăcuitorilor. 

12   -    imaş. 

Acareturile 

 1 Coşări mic vechiu de 3 stânj(eni) lungul. 

1 Crâşmă în sat de bârne cu 3 dispărţituri. 

1 Hampariu nou de scânduri.  

1 Cramă de bârne durată la vie. 

40 Lăcuitori aflători pe moşia schitului. 

 

<ss> 
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ANI, Fond Ministerul Cultelor şi Instrucţiunii Publice-Moldova, dosar 114 / 

1851, f. 1, original. 

 

3. 1859 ianuarie 16. Catagrafia Schitului Gologofta, districtul Vasluiului, 

predate de monahia Zanaida Hâncul monahiei Csenia Donici. 

 

1859 ianuarie 16 

Copie  

Catagrafie de toată averea mişcătoare şi nemişcătoare a schitului Golgota ce să 

găsăşte astăzi faţă şi care s-au trădat în dispoziţie cuvioşiei sale monahiei Csăniea 

Donici, nacealnica acestui schit. 

 

N°  

1 Bisărica schitului durată de lemnu cu catapiteazma săpată înlăuntrul ei, 

acoperită cu draniţă şi cu trei turnuri de lemnu. 

1 Sfânt(ul) Antimis. 

3 Cruci de lemn pe Sfânt(ul) Pristol, din care una este înbrăcată cu argint. 

5 Sfeşnice mici de alamă pe Sfânt(ul) Pristol şi la proscomedie cu tăblăluţile 

lor. 

1 Chivot de argint pentru păstrarea Sfintelor Taine. 

1 Un pahar de argint poliit cu aur pentru sfânta caldară. 

1 Cuţitu cu plăsălele de argint pentru tă(i)et anafora. 

4 Îmbrăcăminţi a Sfântului Pristol, însă una de adamască şi trii de cit. 

2 Sfinte potire, însă unul de argint şi unul de cositoriu. 

1 Discosu, una linguriţă şi steaoa de argint şi o copie bună. 

1 Una linguriţă de argint poliită cu aur. 

22 Văzduhuri şi propoveţă de feliurite materii de matasă, cit şi două de ştofiţă. 

14 Stihare preoţăşti de lână ră, cit şi unul de matasă albu.  

4 Stihare diaconeşti de cit, ştofă şi de dimie. 

22 Părechi rucaviţă de feliurite materii. 

12 Epitrahile de feliurite materii vechi şi nouă. 

5 Părechi poeasuri cu paftalele lor, însă una de argint poliită cu auru, una de 

matastat, una sirbască şi două de argint.. 

2 Cadelniţă, însă una de argint şi una de alamă. 

2 Căţui de alamă paraclisierceşti. 

3 Granituri, însă una proastă. 

6 Bucăţi cordele. 

10 Flori de materie. 

5 Cevrele cusute cu peteală bună. 

8 Perdele de  crep şi tiul cu garniturile lor. 

1 Barizu cu marginile roşii. 

2 Perdele fludo de mătasă cu garniturile lor. 

1 Un barizu cu marginile roşii. 
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2 Perdele fludo de matasă, cu garniturile lor. 

2 Baidere de matasă. 

17 Cordele de matasă cu feliurite coloruri. 

1 Un coafor de catife stracoşiu de aur. 

1 Una salbă la Maica Domnului ce să alcătu(i)eşte de nouă irmilici de aur, câte 

14 lei, trei galbeni şi o mahmude. 

1 Una alăsidă de aur cu pietre ce să alcătu(i)eşte din două brăţăle. 

4 Bulduri, două de aur cu pietre şi două de bronzu. 

2 Păftăluţă de tunzuf legate cu argint şi poliite cu aur. 

1 Una mână de argint la Maica Domnului. 

2 Pambrie galbine, unul pentru sfânta masă şi unul la proschinătar. 

2 Poale, una adamască şi una taclit. 

2 Înbrăcăminţi de masă la proschinătar, una de dimie şi una de atlas. 

3 Poale de pusu deasupra tot de matasă. 

3 Prostiri, una de matasă, una hilaliu şi una de pânză. 

2 Prostiri. 

11 Prosoape cu bune cu vechi. 

4 Perdele de cit pentru uşile altariului. 

2 Perdele adamască de aţă. 

7 Perdele de cit. 

1 Un Aeru bun zugrăvit pe muşama. 

8 Icoane mari înpărăteşti, 4 în catapiteaz(m)ă şi 4 în pridvor. 

12 Icoane mici a praznicelor înpărăteşti. 

1 Icoană mica a Maicii Domnului înbrăcată cu argint. 

1 Iconiţă mica a Sfânt(ului) Necolae. 

1 Iconiţă mica a Maicii Domnului. 

6 Candele, însă 4 de argint şi 2 madem. 

2 Fanare de sticlă cu cozi lungi. 

1 Prapor bun nou. 

3 Coro(a)ne de argint pe la icoane. 

2 Tablale, însă una mai mică. 

1 Craston mare de porţelan cu capacul lui pentru agheazmă. 

Cărţile bisăriceşti 

3 Evanghelii, 2 întregi şi al treile(a) numai săptămâna patimilor. 

1 Testament. 

4 Liturghii, din care una nouă şi una mica. 

1 Un Apostol. 

13 Minee, slujbele sfinţilor. 

2 Ceasloave mari, unul de la mitropolitul Iacov. 

1 Psaltire, tipărită M(ănăstirea) Neamţului. 

1 Pavicernie. 

1 Triod. 

2 Pendicostare. 
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1 Catavasier. 

1 Molidvelnic. 

1 Tipicon mare. 

12 Luni Vieţile sfinţilor. 

2 Chiriacodromion, unul al Evangheliei şi unul al Apostolului. 

1 Înpărţirea de grâu a Sfântului Ioan Gură de Aur. 

1 Sfânt(ul) Ioan Scărariu. 

1 Sfânt(ul) Efrem Sirul. 

1 Teodor Studitul. 

1 Uşa pocăinţei. 

1 12 Psalmi. 

6 Cărţi Istorii f(i)lozofice. 

1 Cărticică a Învierii. 

1 Pidalion. 

1 Ilie Mineat. 

1 Pravilă mică 

1 Carte a tunderii. 

5 Cărţi rusăşti, însă 2 Evanghelii, 2 Psaltiri, şi un Canonic.  

1 Clopotniţă proastă şi alte heiuri în fiinţa lor de mai (î)nainte. Viile şi livezile 

în bună stare, iar îngrăditurile acestora cu totul în ră stare fiind gardurile 

putrede. 

Lucrurile ce să află în chiliile stăreţiei 

3  Icoane mici. 

1 Lăvicer cu laţuri. 

1 Scoarţă. 

4 Perini de părete umplute cu lână. 

4 - // -                  umplute cu pa(i)e. 

1 - // -                  umplută cu puf – toate acestecu feta de cit. 

4 Chili sub un acoperământ cu beciu de peatră dedesupt, încăpătoriu de 16 

vasă, cu şopron la gârliciu, acoperit cu şindiră de brad şi cue de fier, în care 

acum să află cincizăci vedre vin. Chiliile acoperite cu draniţă de fagu şi 

cu(i)e de lemnu, acesta osăbit de chiliile cele vechi a stăreţiei.  

5 Perini umplute cu puf cu cu 12 feţă de hasa.  

1 Fanariu mare de sticlă pentru şală. 

9 Perdele de cit la fereşti. 

1 Ogheal vechiu. 

1 Salte(a) cu faţa de cit pe amândouă părţile. 

2 Mindire în chip de saltele. 

2 Bucăţi postaf mici şi vechi. 

1 Un hrisovu de miluire de la domnul de mai înainte, care se află la 

d(umnea)lui sluger(ul) Marin Drăghici.    

1 Faţă de masă veche. 

5 Şărvite şi 4 prosoape vechi. 

https://biblioteca-digitala.ro



ACTA  MOLDAVIAE  MERIDIONALIS, XXXVII  2016                                                                                       180 

14  Talgere, însă 10 de farfurii şi 4 de cos(i)tor stricate. 

3 Linguri de cositoriu. 

5 Cuţite şi şasă furculiţă. 

1 Ceaşcă de café(a) cu farfurioara ei. 

6 Garafe cu paharile lor. 

2 Pahară mari de steclă pentru dulceţi. 

1 Steclă de băut apă. 

2 Păhăruţă pentru rachiu. 

1 Ibric de steclă. 

2 Farfurioare mici, una de marmură şi una de sticlă. 

1 Garafă de criştal. 

1 Craston de farfurie pentru ciorbă. 

1 Farfurie mare pentru colivă. 

1 Duzină farfurii de masă. 

6 Ceşcuţe de cafe(a). 

4 F(a)rfurioare de ceşte. 

4 Garafe de cristal. 

16 Pahară de masă de sticlă îndoită. 

3 Mese de lemnu din care una mare ca de opt personae. 

3 Scaune, însă două cu jilţu. 

2 Sfeşnice de alamă cu o păreche tălblăluţă cu mucuri. 

2 Tablale vechi. 

1 Scatolcă cu şipuri. 

2 Lăzi, una biota şi alta sade. 

1 Tabla pentru dulceţi. 

La chelărie 

2 Părechi fier de plugu care sânt date de maica Zănaeda Hăngu d(umi)sale 

sluger(ului) Marin Drăghici. 

2 Ciocane de scos peatră. 

2 Topo(a)ră. 

2 Cantare, unu(l) micu faţă şi altul mare la d(umnea)lui slugger(ul) Marin 

Drăghici. 

2 Căldări de aramă de prifăcut rachiu, una vechi şi spartă ce este faţă şi alta 

este la d(umnea)lui sluger(ul) Marin Drăghici care trebu(i)e a o răspunde 

înapoi schitului.  

1 Căldare ca de trei cofe apă, aceasta fiind furată de la schit, s-au înlocuit de 

cătră maica Csăniea Donici la darea de samă maicei Zănaida Hâncu când au 

fost stariţă, cu un capac de căldare de aramă mult mai mare decât căldare(a) 

furată, care acum la primirea iarăş pe samă nu s-au aflat. 

4 Ceaune, însă unul ca de două cofe apă şi trei mici. 

2 Tigăi de schijă. 

2 Chiupuri de lut. 

2 Vătrare, însă unul rupt, din care s-au făcut o vargă în bisărică la perde(a). 
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1 Tavă de aramă, fundul cârpit, dar bună. 

 Măsuri pentru vin, ocă, giumătate de ocă, litră şi leică de tiniche(a) toate. 

1 Păreche clăşte de vatră. 

1 Păreche fieră obuz mici şi o danga ce este la d(umnealui) Marin. 

1 Păreche hamuri de doi cai fără hăţuri şi numai o o căpeţală. 

1 Ţol de cânepă.  

vechi şi rupţi. 3 Saci, vechi de 

pânză 

1 Căruţă de doi cai, stricată şi veche, care în catagrafie din anu(l) 1858, 

mart(ie) 18, este trecută nouă şi legată bine. 

1 Haraba înfundată, aceasta la d(umnea)lui Marin. 

2 Cară, câte de doi boi, aceste luate tot de d(umnea)lui Marin. 

40 Poloboace vechi şi nouă pentru vin, curechi şi var, osăbit sluger(ul) Marin 

Drăghici, posăsorul moşiei schitului, ca la vreme să le răspundă întocmai 

schitului. 

8 Căzi, 3 ciubere, 2 dejă şi 2 călcătoare. 

1 Te(a)scu a cramei făcut de maica Csăniea Donici. 

1 Albie de spălat grâu. 

1 Chiuă cu chilugul ei. 

20 Ştiubee deşărte. 

6 Boi de plug. 

2 Vaci cu un vital. 

2 Vaci sterpe. 

2 Mânzate. 

2  Gonitoare. 

2 Piei de bou. 

1 Vacă cu vital dănuită schitului în anul 1858, mai 20, de o călugăriţă ce s-au 

îngropat la schit. 

2 Pietre de moară câte de cinci palme şi giumătate date lui Costantin Sion care 

după adeverinţa ce au dat au fost a le înapoi schitului încă de la 4 avgust 

1853. 

1 Crâşmă în sat cu trei odăi, una mare pentru adunare, una pentru musafiri şi 

alta pentru orândariu cu toate ferestrile de sticlă şi uşile cu încustari de fier, 

acoperită cu draniţă de brad cu beciu de piatră încăpătoriu de 15 vasă, cu 

grajdu şi ogradă înpregiur, care toate aceste sânt date prin contract cătră 

d(umnea)lui sluger(ul) Marin Drăghici ca la înplinirea anilor să le deie în 

această stare.   

1 Moară de cai la poarta schitului lucrătoare şi bună, acoperită cu stuh. 

1 Grajdu de lemnu de stejar acoperit cu draniţă de brad şi cu(i)e de f(i)er 

încăpătoriu de 16 cai. 

1 Hambariu de dulachi de brad acoperit cu draniţă de brad cu cu(i)e de f(i)er 

încăpătoriu de 22 chile. 

1 Hambar vechi prifăcut cu lemnu de stejar şi acoperit cu draniţă de brad şi cu 

cu(i)e de f(i)er. 

https://biblioteca-digitala.ro



ACTA  MOLDAVIAE  MERIDIONALIS, XXXVII  2016                                                                                       182 

1 Hambaraş mic prifăcut cu lemnu tot de stejar şi acoperit cu şindilă de brad şi 

cu(i)e de fier. 

1 Un şopron la pivniţa veche pentru murături şindilit cu draniţă de brad şi 

cu(i)e de f(i)er. 

1 Putină ca de opt vedre pentru oţăt la d(umnea)lui sluger(ul) Drăghici  

Opisul pentru hârtiile schitului care s-au dat în primirea d(umi)sale sluger(ului) 

Marin Drăghici în anul 1837 no(i)emvrie 19. 

1 Adeverinţa sfintei mitropolii pentru primirea testamentului Golgota în a sa 

pastrare din 27 fevr(uarie) 1858, No. 298, ce s-au fost dat în catagrafiea din 

1858, mart(ie) 18, în sama foastei nacealnice Zanaida Hâncu, cuvioşia sa la 

darea de samă au înfăţoşat adeverinţa d(umi)sale sluger(ului) Marin Drăghici 

pentru primirea acei adeverinţe din 1858, săptemvrie 15, pe care adeverinţă 

cerându-să de la d(umnea)lui sluger(ul) Marin n-au voit a o da, ce au rămasu 

a să păstra la schit numai adeverinţa sa.   

30 # Adică treizăci galbeni ce sint prevăzuţi în catagrafie din 1858, mart(ie) 18, 

ce să văd primiţi de maica Zanaida Hâncu rânduită atuncea nacealnică, fiind 

că aceşti bani apucasă ai da cu dobândă, s-au dat sânet ca la 10 avgust anul 

current să-i răspundă.  

1 Condică cu catagrafie pentru averea schitului Golgota mişcătoare şi 

nemişcătoare dinlăuntru, cât şi din afară ce s-au dat pe sama maicii Csăniei 

Donici la 10 iulie 1837, când s-au rânduit nacealnică schitului.  

1 Catagrafie din 1858, mart(ie) 18, cu care cuvioşie sa monahie Csănie Donici 

au tradat averea acestui schit maicii Zănaida Hăngu (?), ce s-au fost 

rânduit(ă) nacealnică. 

 

Această catagrafie înpreună cu toate lucrurile cuprinsă în ea s-au dat în sama 

cuvioşiei sale maicei Csănia Donici, nacealnicii de astăzi a schitului Golgota. 

Pentru întocmai cu originala. 

<ss> G. Brădeanu. 

 

 ANI, Fond Ministerul Cultelor şi Instrucţiunii Publice-Moldova, dosar 114 / 

1851, f. 52-54, copie.  

 

4. 1859 martie 30. Tribunalul districtului Vaslui se adresează Ministerului 

Cultelor şi Instrucţiei Publice în privinţa contestaţiei unui contract între Schitul 

Gologofta şi slugerul Marin Drăghici. 

 

Onoratului Minist(er) a Cultului şi a Instrucţiilor Publice 

 

Minist(erul) Iustiţiei cu oficia Nº 1662 au triimes acestui Treb(unal) 

giud(e)c(ătoresc) a distr(ictului) Vasluiu o actă priimită de la Depart(amentul) din 

Năuntru dintre schitul Golgofta cu d(umnea)l(ui) slug(e)r(ul) Marin Drăghici pentru 

contestaţie unui contract şi altele, spre a i să da cuvenita hotărâre. În care priivire 

subscrisul conform închierii seansiei face poftire Onorat(ului) Minist(er) că dacă 

schitul să cunoaşte îndrituit a urmări procesul, apoi în termin de cinsprezăce zile de la 
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priimirea aceştie să să reguleză a să trăda Treb(unalului) reclemaţie formală în 

aplicaţia art(icolului) 304 şi 306 din reglement sprijinită de legale dovezi după care să 

să poată înnainti cea mai departe cuvenită lucrare, căci la din contra acta să va închide 

pentru arhiva statului. 

<ss> Rosetti 

M(a)s(a) II 

Nº 965 

1859 martie 30 

 

Rezoluţie: Primit la 1 april(ie). /  S. 2. Va refera despre împrejurările privitoare 

pe acest schit.  

 

ANI, Fond Ministerul Cultelor şi Instrucţiunii Publice-Moldova, dosar 114 / 

1851, f. 14, original. 

 

5. 1859 aprilie 3. Referatul întocmit la adresa din 30 martie 1859 în privinţa 

contestaţiei unui contract între Schitul Gologofta şi slugerul Marin Drăghici. 

 

Referat Secţiea a II 
a
  

1859 aprilie 3 zile 

Spre îndeplinirea rezoluţiei onorabilei camere însămnată pe referatul de faţă, 

subscrisul cu respect referiază onorabilei camere următoarele: 

La anul contenit 1858, d(umnealui) slugeriul Marin Drăghici, obştescul vechil a 

Schitului Golgofta din destrict(ul) Vasluiu, prin înscrisul din 31 mai acel an, au adus la 

cunoştinţă făţişa răşluire ce să face averei schitului prin amestecarea autorităţilor 

ecliziastice în luarea socotelilor de la foasta stariţă a zisului schit, în urmarea căriia s-

au făcut mijlocire locotenentului de Episcop Huşului a comunica pe de o parte ştiinţă 

despre înpregiurări, iar pe de alta ca socotelele arătate după ce la va cerceta să le 

triimiată ministerul(ui), spre a nu rămâne nimăruiea cuvântu de tânguire că s-au făcut 

vreun fel de strâmbătate schitului. În urma acestei lucrări, la 11 iulie, tot acel an, 

priimindu-se un altu înscris a pomenitului vechil prin care cere rânduirea şi din partea 

acestui ministeriu a unui delegat spre a asista la cercetarea ce urmiază a se face de 

cătră comisiea însărcinată de Episcopiea competentă socotelilor desfiinţatei stariţe a 

zisului schit, la care lucrare s-au însărcinat ca delegate pe Prefectura de Vaslui, însă 

acestie mărginindu-se înpregiurările privitoare pe pomenitul schit, subscrisul cu 

respect le aduce la cunoştinţa Onorabilei Camere spre regularisire. 

Şef secţiei <ss> C. Cristodulo Cerchez. 

 

ANI, Fond Ministerul Cultelor şi Instrucţiunii Publice-Moldova, dosar 114 / 

1851, f. 14v.-17, original; Răspunsul către Tribunalul Vaslui va fi dat la 3 mai 1859.  

 

6. 1859 septembrie 24. Raportul Tribunalului Vaslui în procesul dintre 

slugerul Marin Drăghici, epitropul Schitului Gologfta şi Csenia Donici, stareţa 

lăcaşului monahal. 
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Copie de pe raportulu Tribunal(ului) de Vaslui din 24 sept(em)v(rie) 1859 sub 

Nº 3350 urmatu cătră Departamentulu Iustiţiei. 

 

Deşi acestu Tribunalu la 23 a curentei urma a proceda întru căutarea procesului 

înfiinţatu dupe reclemaţiea sluger(ului) Marin Drăghici, vechilu(l) epitropiei schitului 

Golgofta, asupra monahiei Cseniei Donici, stariţia acelui Schitu, pentru doue 

pogo(a)ne şi jumătate vie, pe priivire că acta era îndeplinită cu adeverinţele 

trebuito(a)re, însă luându aminte că pricina priiveşte personalu pe schitu şi domnulu 

Drăghiciu îi reprezentiazi drepturile pe temeiului vechilimelii ce are de la epitrop. Iaru 

din adresa a Pre(a) sfinţitului Mitropolitu Nº 1338 din 1858, sept(em)v(rie) 22, 

publicată prin foaea buletinului oficialu Nº 32 văzindu-se că se refuzia  reprezentarea 

priciniloru Schitului de D(omnu)lu Drăghici subu cuvinte de pagube căşunate în 

administrare(a) averii lui de către numitulu şi epitropulu dovedită prin cercetările 

locale urmate în Minist(erul) Interioru, însercinându încă Pre(a) sfinţia Sa cu ace(a)sta 

pe vechilulu Mitropoliei, D(umnea)lui Dimitrie Zamfirescu; şi D(umnea)lui Drăghici 

pe lângă suplica ce au dat la acestu termenu înfăţioşindu în camera Trib(unalului) în 

originalu adeverinţia Prea Sfinţitului Mitropolitu din 27 fevr(uarie) 1858, Nº 298, 

pentru priimirea testamentului de la stariţia zisului Schitu şi păstrarea lui în Mitropolie 

au declaratu necompetenţia Pre(a) Sfinţiei Sale şi a însuşi Departa(men)t(ului) 

Bissericescu întru a se amesteca la administrarea acelui schitu pe temeiu că elu ar 

aterna numai de la fondatorulu familiea Caziamire(a)scă a cărora drituri se posedezia 

de firesculu epitropu, d(omnu)lu Costachi Cazimir, care este şi competentu a 

privighea, a îngrija şi a lua socoteli şi de la care d(umnea)lui Drăghici are 

plenipotenţie. Apoi în priivire(a) descriseloru împrejurări, Trib(unalul) pe o parte au 

suspendatu procesulu, iar pe de alta iscălitul conformu încheierei şedinţiei, cu respectu 

referezia onor(atului) Minist(er) nişte aşia împregi(u)rări cerându dezlegare de 

urmarea ce aru trebui a se păzi în demarşia procesului. 

Conform cu originalul  <ss> A. Buznea. 

 

ANI, Fond Ministerul Cultelor şi Instrucţiunii Publice-Moldova, dosar 114 / 

1851, f. 39, copie.  

 

7. 1860 mai 20. Costachi Cazimir, epitropul Schitului Gologofta solicită 

Ministerului Cultelor şi Instrucţiunii Publice mijlocirea în vederea înapoierii 

testamentului original al ieromonahului Ghenadie Cazimir. 

 

Onoratului Minister a Cultului şi al Enstru(c)ţi(i)l(o)r Publici 

 

Schitul Golgofta de la ţin(utul) Vasluiului, fondatu de bunul meu Ghenadii 

Cazimir pi proprietaoa Cazimirească în hotarul Ivăneştii şi alti administrati de însuş(i) 

fondatoru(l) până la 1828, prin testament s-au lăsat sub epitropiia răposatului meu 

părinti Răducan(u) Cazimir şi a clironomilor săi din niam în niam, fără vreun control a 

autorităţii bisăriceşti în administrare(a) averii, încredinţat fiind acest testament după 

formili păziti atuncea de episcopu(l) Romanului şi acel a Huşului. Administrându-să 

această puţină averi a schitului sub epitropiia părintelui meu până la anu(l) (1)843, 
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când săvârşindu-să din viaţă şi urmaşii săi fiind nevârsnici au trecut această îndatorire 

la epitropiia casăi noastri până la emancipare(a) fratilui meu Petrachi Cazimir, cari au 

şi figurat ca epitrop până la moarte(a) sa. La 1851 emancipându-mă eu am fost 

recunoscut de epitrop. Pentru toati aceste(a) înfăţoşăz spre dovadă chiemările ci din 

vremi în vremi s-au făcut de cătră enstanţiile giudecătoreşti în proţăsurile schitului şi 

plinnepotenţăle dati d(umnealui) Marin Drăghiciu precum şi contractul de posăsâi 

formasl legalizat de giudecătoriia cumpitentă cari şi astăzi esti lucrătoru. Întri alti 

docomenturi lăsati de cătră epitropii spre păstrari la stariţa schitului să afla şi 

originalnic(ul) testament a răposatului Ghenadii Cazimir, pentru alu avea vechilu(l) 

epitropii la cazu de trebuinţă în proţăsăle schitului, mai ales că în el să prevăd părţile 

ce ari a tragi schit(ul). Urmând acum a să faci definitiva hotărâtură a părţilor cuvinite 

schitului şi cerând testament (...) de cătră stariţa o adeverinţă a înalt prea sfinţitului 

mitropolit din anu(l) 1858, fevr(uarie) 27, prin cari să zice că testamentul s-au luoat 

spre păstrare la mitropolie. Ceririle meli cătră înalt prea sfinţiia sa au fost 

zadarnici.Rog dar pi onorabilul ministeru ca să binivoiască prin chipurile ce va găsi de 

cuviinţă a mijloci înapoiere(a) acestui ducoment foarti inportant pentru mini, căci prin 

el să lămureşti dritul hărăzit mie şi familii mele, pe care eu sânt datoriu menţinea în 

toată întregime(a) sa. 

 

<ss> Costachi Cazimir. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1860 maiu 20 

 

ANI, Fond Ministerul Cultelor şi Instrucţiunii Publice-Moldova, dosar 114 / 

1851, f. 34-34v., original.   

 

8. 1860 iulie 27. Ministerul din Lăuntru solicită informaţii Ministerului 

Cultelor despre provenienţa sumei de 30 de galbeni reclamată de Csenia Donici, 

stareţa Schitului Gologofta, de la Costachi Cazimir, epitropul lăcaşului monahal. 

 

Principatele-Unite 

MOLDOVA ŞI VALAHIA 

MINISTERIUL TREBILOR DIN NÄUNTRU 

a 

MOLDOVII 

Secsia a II
a
 

No. 18128 
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Jassi în 27 Iulie 1860 

 

 

Onorat(ului) Ministeriu de Culturi 

 

Domnul Panaite Costachi Cazimiru, epitropul Schitului Golgofta, prin suplica 

arătându ca Stariţa acelui Schitu Csenia Donici, folosindu-se de nefiinţa sa în ţeară, au 

reclematu la Prefectura de Vasluiu pe numele seu personalu suma de 30 # de la 

Domnul Marinu Draghici, în vreme când prin catagrafiea Schitului se cunoscie acei 

bani zestre a bisericei. 

Se-au făcutu cunoscutu Prefecturei ca dacă Domnul Cazimir este Epitropu – şi 

acei 30 # sunt avere a Schitului, ear nu personală a Stariţei, apoi reclemanta este lipsită 

de dritul personalu a urmări înplinirea loru. 

Şi de la ia, se-au priimitu raportul No. 4244, prin care arată că deşi sinetul / de 

pe care se comunică copie / este pe numele Stariţei Csenia Donici, înse, au observatu 

că totu aceşti bani au fostu reclemaţi mai înnainte de numita Stariţă ca avere a 

Schitului de la fosta Stariţe Zanaida Hâncul, că la cererile ei de ai înfăţoşa catagrafiea 

averei Schitului se-au apusu, precum şi că au priimitu mărturie a cinci feţe 

adeverito(a)re că aceşti bani sintu a bisericei. 

În priivire dar, a unoru asemine înprejurări. 

În priivire că, numita prin suplica dată cere a i se face îndestulare ca bani ai sei 

personali, şi, 

În priivire ca, şi avere(a) numitului Schitu au intratu sub depozitiea acelui 

onorabil Ministeriu. 

Cu ono(a)re i se face poftire a da sciinte dacă această summă este trecută în 

catagrafiea Schitului ca avere a sa. 

<ss> D. M. D. Grigoriu. 

Şeful secţiunei <ss> Boia. 

 

Rezoluţie: Secţia / Spre regula în vederea lucrărilor de desfiinţare a schiturilor / 

<ss>. 

 

ANI, Fond Ministerul Cultelor şi Instrucţiunii Publice-Moldova, dosar 114 / 

1851, f. 44-44v., original.  

 

9. 1860 august <f. z.>. Calinic Hariupoleos, Locotenentul de Episcop al 

Eparhiei Huşului, transmite Ministerului Cultelor şi Instrucţiunii Publice catagrafia 

Schitului Gologofta întocmită la 16 ianuarie 1859. 

 

Onorabilului Ministeriu de Culte şi de Instrucţiuni Publice 

 

Potrivit cererei făcute de acel Onor(at) Minister prin adresa No. 8248, se trimite 

alăturat aice întocmai copie de pe catagrafia cu care s-au încredinţat superioarei 

actuale a Schitului Golgota de la Districtul Vasluiu, zestrea acelui Schit. 

Locotenent 
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† Episcop Huşului <ss> Calinic Hariupoleos. 

 

 

 

 

 

 

 

 

D(i)r(ector) Episcopiei <ss>. 

No. 867 

1860 avgust  

Huşii  

 

Referat 

Secţia Clerului 

No. 2544 

1860 August 16 zile 

Asemine catagrafie s-au cerut spre a se ave(a) în privire la aplicarea legei pentru 

desfiinţare(a) acestor schituri. 

Cap secţiei <ss> 

 

ANI, Fond Ministerul Cultelor şi Instrucţiunii Publice-Moldova, dosar 114 / 

1851, f. 50, original.  

 

10. 1860 noiembrie 1. Lista schiturilor şi mănăstirilor din Moldova pentru care 

s-au înaintat lucrările de desfiinţare. 

 

N. 6662 

Epistola 

La secţiunea contencio(a)să 

Nº 14262 

1860 noiemvrie I 
iu

 

Spre îndeplinirea epistolei ce mi-aţi adresatu sub Nº 13688, amu ono(a)re a ve 

comunica Domnulu meu lista de to(a)te schiturile pentru a cărora desfiinţare, dupre 

lege, s-a înaintitu cuvenitele lucrări, precum şi de acelea ce dupre resoluţia domnului 

ministru însemnată pre referatulu acestei secţiuni Nº3740, urme(a)ză a se desfiinţa  la 

primavera viitoare. 

Primiţi …, 

Lista de monastirile şi schiturile desfiinţate după legea / pentru a cărora 

desfiinţare s-a înnaintitu cuvenitele lucrări. 

 

1 Monastirea Doljeştii. distr(ictul) Roman. 

2 Monastirea Zagavia. District(ul) Iaşi. 

3 Lipova. Schituri din districtul 
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4 Mera. Vasluiu. 

5 Cetatea Mică. 

6 Porcăreţiulu. 

7 Malineştii. 

8 Delenii. 

9 Golgota sau Husienii. 

10 Orgoieştii. Schituri din districtul 

Tutova. 11 Crucéna (Cruceanu – N.A.) 

12 Pârveştii. 

13 Bogdăniţia. 

14 Cârţibaşii. 

15 Gherésca. Schituri din distr(ictul) 

Covurluiu. 16 Zimbrulu. 

17 Pănuşeştii 

18 Tisa Distr(ictul) Bacăulu. 

19 Buciumenii. Distr(ictul) Tecuciu. 

20 Venătorii. <Districtul> Niamţiulu. 

21 Preoţeştii <Districtul> Sucéva 

22 Brădiceşti. Schituri din districtulu 

Putna. 23 Zgura. 

24 Grumezóea. 

25 Bradiu. Schituri din districtul 

Putna. 26 Trotuşanulu. 

27 Moinóele 

28 Scânteea. 

29 Unsa Distr(ictul) Botoşanii. 

30 Goroveiulu. Dorohoiulu. 

31 Giurgenii. Romanu. 

 

Schiturile ce urméză a se desfiinţia la prima-vară venitoare, suntu doue, şi 

anume: Runcu, distr(ictul) Roman Neamţul şi Rafaila, distr(ictul) Vasluiu. 

 

ANI, Fond Ministerul Cultelor şi Instrucţiunii Publice-Moldova, dosar 114 / 

1851, f. 67-68v., concept.  

 

11. 1861 februarie 25. Mitropolitul Sofronie Miclescu răspunde în privinţa 

testamentului ieromonahului Ghenadie Cazimir. 

 

La adresa N° 1745 în cazu(l) testamentului schitului Golgofta di la districtul 

Vasluiului, am onoare a răspunde că acel testament în adivăr l-am priimit, numai în 

păstrare di la nacealnica zisului schit sub adiverinţa noastră, iar acum să află rămas 

între hârtiile casii mitropoliei. Onorabilu(l) ministeriu binevoiască a regula 

slobozire(a) lui păstrătorul(u)i adiverinţii ca un act particulari ci nu faci nici o parte la 
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intereseli casii mitropliei şi a ne înapoi adiverinţa ci am dat di primire(a) 

testamentului. 

<ss> Sofronie mitropolit. 

1861 fecr(uarie) 25 

 

Rezoluţie: Se va cere neîntârzietu de la locotenentul de mitropolit <ss>.  

 

ANI, Fond Ministerul Cultelor şi Instrucţiunii Publice-Moldova, dosar 114 / 

1851, f. 76, original. 

 

12. 1861 februarie 28. Chesarie Sinadon, locotenentul de mitropolit, comunică 

Ministerului Cultelor testamentul ieromonahului Ghenadie Cazimir. 

 

Mitropolia Moldavei şi Sucevei 

Secţia administrativă 

N° 364 

1861 fevruarie 28 zile 

Domnule Ministru 

 

Conform mijlocirei domniei voastre cuprinse în adresa N° 1819, am onoare a vă 

cumunica pe lângă aceasta condica în care să află în original testamentul răposatului 

ieromonah Ghenadie Cazimir şi a vă invita să binevoiţi a-mi răspunde de a lui primire. 

Primiţi vă rog Domnule Ministru încredinţarea osăbitei mele consideraţii. 

Locot(enent) de Mitropolit 

<ss> Chesarie Sinadon 

Direct(or) mitropoliei 

<ss>  

Şef secsiei 

<ss> 

Domniei sale Domnului ministru al cultelor. 

 

ANI, Fond Ministerul Cultelor şi Instrucţiunii Publice-Moldova, dosar 114 / 1851, f. 

81, original. 
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